FERTILIZACION EN PECAN MUY BUENO!!

 
 

Elsita Schulte <ebsparques@arnet.com.ar> escribió:
 
Hol@ Todos !
Mi memoria es pésima para los números y el sábado no les dije con claridad los resultados del análisis foliar , de suelo y del lombricompuesto que hicimos en el monte.
 
Nuestros árboles tienen entre 5 y 6 años ( fueron plantados en el 2000, 2001 y 2002)
Recibieron aprox.  1.5kg por año de lombricompuesto, aplicado en superficie, a partir de los dos años. 
El producto lo elaboramos nosotros en el campo con:
·  cama de pollo de vecinos productores de parrilleros 
· y paja vieja semi seca de  rollos de nuestra pastura de  4 años (festuca, cebadilla criolla, Lotus y alfalfa). 

Los árboles están creciendo a buen ritmo y no manifiestan carencia de Zn pero como es un micronutriente importante en pecán, pedimos que se analizara especialmente.  
Las muestras y el análisis se hizo en marzo de 2006, despues de 3 años de aplicación. Se hizo la toma de muestras de follajes en el monte en un recorrido según indicaciones de USDA 
 
DATOS DE ZINC del laboratorio TECNO-AGRO  (laboratorio@tecnoagro.com.ar) 
 
· Hoja de pecán tratado: 28 ppm de Zn 
· Hoja de pecán no tratado: 25 ppm de Zn 
· El Lombricompuesto aplicado presenta: 201 ppm de Zn 
· El suelo presenta 2.3 ppm de Zn 
· El suelo tiene 2.8% de Materia orgánica 
· El suelo es de pH levemente ácido: 6.3 
· El suelo presenta P extractable bien provisto: 18.1 ppm 

 
Me gustaría consultar estos datos con un especialista en fertilización. Y apenas pueda lo haré porque yo ya estoy olvidada despues de dedicarme ya 20 años a ornamentales en Parques y Jardines y no a agronomía propiamente dicha de potrero. 
 
Sin embargo la importante dotación de Zn en el lombricompuesto nos ha impulsado a seguir produciéndolo en el campo, y a seguir aplicándolo a los árboles, ya que no es muy difícil ni engorroso y si en apenas 3 años y con dosis muy bajas de aplicación, la dotación de Zn en follaje aumenta 3 ppm, al menos vale la pena seguir investigando. 
 
Espero con esto hacer un petit aporte y clarificar lo que el sábado no quedó bien claro. 
 
Apenas Graciela  - nuestra Secretaria - tenga el informe de la reunión en Federación - se los mando.
 
Por ahora van dos fotos como adjunto
 
Aprovecho para saludarlos y agradecer nuevamente a todos los asistentes a Federación por la buena disposición y muy especialmente a los Coullery por  su generoso y muy cálido recibimiento
 
Los fertilizantes quimicos son especificos. Aportan dosis definidas de nutrientes en forma puntual . Vos decíes NPK, y eso quiere decir que el fertilizante ese trae N (nitrógeno) P ( fósforo) y K ( potasio) bajo una fórmula ya lista para que la planta la tome. 
Hay algunos formulados químicos para liberación lenta, pero son generalmente más puntuales en el tiempo cuanto al aporte de nutrientes que hacen. En zonas calurosas no son de liberación tan lenta como se desearía. La planta no discrimina y los absorbe aunque no los necesite porque el laboratorio los formula de manera que la pared celular los reciba siempre, los precise o no. Esto es muy bueno cuando se sabe exactamente qué requisitos tiene la planta en cada situación porque llega la solución justa en el momento justo. pero hay que hacer un muy buen diagnóstico,  porque el riesgo es de excederse y se puede generar fito-toxicidad por exceso. No digo que pase siempre pero puede pasar. 
Los fertilizantes orgánicos o llamados "naturales ": compost, lombricompuesto, etc, son absorbidos por la planta SOLO si la planta los necesita, porque la pared celular reconoce los nutrientes bajo las formas como se presentan en la naturaleza estos compuestos complejos ; aportan materia orgánica, algunos nutrientes que son variables , ( hay que ver con qué insumos se hicieron porque lo que se pone en juego es lo que se obtiene procesado; ejemplo sangre de frigorífico, leche, bosta, viruta de madera, papel, cama de boxes de caballos, etc.  ) y todo eso da un producto heterogéneo, como te digo : rico en materia orgánica pero especialmente  en biodeversidad porque van adentro muchos micro-organismos que funcionan dando estructura al suelo, y mejorando las condiciones generales de absorción, con procesos biológicos de simbiosis entre hongos ( micorrizas, Rhizobium, y muchas cosas más que todavía se están investigando)  
 
El tema da para largo. Pero son dos cosas diferentes. 
 
Quienes intentamos mantenernos en una línea conservacionista tratamos de NO usar fertilizantes químicos y la menor cantidad posible de agroquímicos ( fertilizantes y productos fitosanitarios). 
Nosotros no somos orgánicos porque usamos glifosato como herbicida y tratamos a las hormigas con todo el arsenal disponible. Pero estamos tratando de no usar fertilizantes químicos.
 
En los parques me está yendo muy muy bien con el uso sistemático de lombricompuestos. Por eso aplico el criterio a los pecanes. 
 
Como les decía en el mail anterior, no sé si el lombricompuesto nos permitirá llegar a la dotación requerida de Zn de un árbol en plena producción, pero con los resultados obtenidos en 3 años de aplicación, al menos vale la pena investigar.
 
 
 Es verdad que tiene que ser vieja la cama?. 
No. Puede ser cama fresca para procesar y hacerlo vos al lombricompuesto porque primero la cama se composta con paja, y eso demora un par de meses, dándola vuelta y regando y aireando. 
Para cuando la temperatura baja, se agregan las lombrices que digieren el compost ya frio y elaboran el segundo componente que es el lombricompuesto. 
Lo que NO DEBES HACER NUNCA es apicar bosta fresca en los árboles derecho nomás, sin procesar: compostar y lombri-compostar. 
 
Es un complemento?.
 
Diría que son dos cosas diferentes. Complementarias ? tal vez ...
Gracias
    De nada

Elsita: Desearía que me brindes información, de ser posible, sobre la cantidad de litros horas y semanales aproximadamente que le incorporas a las plantas mediante el sistema de riego por goteo y cada cuantos metros o centímetros están distribuidos los goteros en la línea de riego. La misma la necesito para evaluar la alternativa de incorporar este sistema en 2Has. que proyecto plantar.-
      Saludos, Ariel Villa.-    
---------------------------------    
 

Hol@  Ariel ! y demás pecaneros 
Nuestro monte tiene el riego diseñado por Manlio Cipriani, de la empresa Herboriego, de Escobar. Es quien nos asesora en este aspecto. 
 

Nuestro monte tiene una distribución dispar:
Parte año 2000:
Plantadas a 15 m x 15m para 211 plantas.
Tiene un sistema de  goteo con 12 emisores/ planta que entregan 2lt/h en un aro que rodeaba la planta a 1.20 m de distancia del tronco y funcionó así hasta el 4º año. 
Esto entregaba 24 lt/hora en forma circular estimulando al sistema radicular a extenderse rapidamente.
Después del 4º año, cuando el sistema radicular del árbol superó ese diámetro, abrimos los aros y ahora se riega en una gran "C".
 

Parte año 2001: 
Plantadas a 10m x 14m para 750  plantas 
Mismo sistema de aro pero más plantas/ ha.
 

Parte año 2002:
Plantadas  a 10m x 14m para resto de 250 plantas ( pero ya nos agarró el dólar alto ) y no pudimos poner el aro con 12 goteros / planta. 
Opción más económica:  colocamos un riego lineal paralelo a la línea de árboles con emisores que entregan 5lt/h cada 50cm, y los vamos abriendo con un punzón a medida que los árboles crecen. 
Debo decir que esta parte del campo es un poco mejor, y no hemos notado diferencias en el desarrollo, así es que tal vez el "mejor campo" compensó el riego más baratito. Difícil sacar conclusiones. 
 

Los tres primeros años la entrega de agua fue:  
· entre abril y septiembre : 24 lt/ planta, .en dos riegos / semana = 48 lt / planta / semana 

· entre octubre y marzo: .50 lt/ planta, en dos riegos/ semana = 100 lt /planta / semana 
 

El 4º y 5º año,  aumentamos a 
· entre abril y septiembre: 50 lt/ planta, en dos riegos / semana = 100 lt / planta / semana 

· entre octubre y marzo: 70 lt/ planta, en dos riegos/ semana = 140 lt /planta / semana 
 

Tenemos un equipo automático que suspende el riego si la lluvia caída supera los 25 mm, si llueve menos, riega igual. 
 

En veranos muy secos como el de 2006 aumentamos la entrega de riego hasta el doble, en forma manual, según las temperaturas. pero siempre repartidos en dos riegos semanales para tener períodos de suelo saturado y períodos de suelo seco. No todos los días 
 

Ojalá estos datos te sirvan de ayuda. Te sugiero que consultes con Manlio Cipriani. O con alguien que SEPA DELTEMA . Otras cosas podés cambiarlas o corregirlas pero el riego es una inversión importante y cambiar-corregir  es difícil.  El riego en pecan es un tema que hay que tener bien resuelto. 
Y tambien te sugiero - a pesar de lo ralo que parece el monte al principio - que no plantes a distancias menores a 15m x 15m porque los pecan crecen MUCHO Y MUY RAPIDO.  La espera hasta la 1º cosecha es laaaaaarga y la ansiedad afecta las decisiones, pero a menos de 15m x 15m se amontonan demasiado. Los nuestros del año 2000  ya están en 4m de altura promedio y sistema radicular muy amplio. 
 

                                        un abrazo
 

                             Elsita
